

「奶爸」見證羽化25載：像看到自己孩子拿獎

雲南「蝴蝶爆發」奇觀 億隻漫山飛舞

生態保護 世界上只有兩處被發現有「蝴蝶大爆發」，一處在墨西哥，另外一處就在我國雲南金平中國·紅河蝴蝶谷。世界生物多樣性日之際，金平「蝴蝶大爆發」奇觀如約而至，今年預計1億隻蝴蝶幼蟲在短時間內大量集中羽化成蝶，沿着山林間、小溪邊漫天飛舞，如同仙境。25年來，看着蝴蝶寶寶健康羽化，「蝴蝶奶爸」楊鎮文開心地說，「就像看到自己的孩子拿到大獎！」

大公報記者 譚曼煦



▲「蝴蝶奶爸」楊鎮文致力於蝴蝶多樣性保護。

受訪者供圖

楊鎮文是蝴蝶谷蝴蝶博物館館長，同時也是蝴蝶谷的監測員。今年46歲的他，與蝴蝶打交道已有25年，被當地人親切地稱為「蝴蝶奶爸」。這些年來，他穿行在山林間，從事着蝴蝶生物多樣性資源的保護、調查和研究工作。每年的「蝴蝶大爆發」都是他見證一批批蝴蝶寶寶健康成長的時候。楊鎮文介紹，「蝴蝶大爆發」是指每年5、6月份，箭環蝶幼蟲在短時間內大量集中破蛹後羽化成蝶，在樹林間、小溪旁、山林小路上大量扎堆及漫天飛舞形成的季節性景觀。

「今年經過23個樣地監測數據分析，今年蝴蝶的個體比較大，非常健康，營盤山是今年最佳的觀賞點，預計爆發數量會在2000萬隻左右」，楊鎮文分析。據了解，今年受天氣氣溫、蝴蝶天敵數量增多，以及暴雨風雨頻繁等多方因素影響，預計今年蝴蝶集中爆發的總數約8000萬至1億隻左右，與2022年同期數量相比有所減少。

研發營養液 讓蝴蝶「吃飽」

在蝴蝶谷的博物館裏，有將近2000多件蝴蝶標本，這是楊鎮文20多年來，收納、整理所得。目前，金平縣馬鞍底鄉蝴蝶谷內已發現的蝴蝶有320多種，是世界上蝴蝶資源最豐富的地域之一。

在監測中，楊鎮文發現，蝴蝶因為數量龐大，導致許多蝴蝶都「吃不飽」，有的只能吸食露水，這遠遠滿足不了身體的需要。於是和蝴蝶專家們一起經過6年的研發，針對蝴蝶在這段時期需要的營養，為牠們配置了營養液。在蝴蝶爆發期，楊鎮文每次進山，就會帶着這種營養液一路噴灑，為蝴蝶增加營養，延長牠們的壽命。

為了能很好地監測蝴蝶的生長情況，這些年來，楊鎮文一共在蝴蝶谷不同海拔的山林中，設立了23個監測點。「我對蝴蝶特別喜歡，特別熱愛，雖然這個工作非常艱苦，要上山、要觀察蝴蝶，有時候也很孤獨，但是我感覺只要看到蝴蝶健康地飛，能夠很好地生長，我心裏就特別高興。」楊鎮文說，這些年來，看到大家對蝴蝶的保護和對生態環境的保護做得越來越好，特別是當保護成為自覺的行為，打心底感覺到高興。



蝴蝶大爆發四大觀測點

馬拐塘林區

• 預計爆發時間為5月20日開始至6月15日結束。

普家寨林區

• 預計爆發時間為5月22日開始至6月20日結束。

牛場坪林區

• 預計5月25日開始至6月25日結束。

營盤山林區

• 預計5月18日開始至6月25日結束，預計該區爆發數量為兩千多萬隻，為今年最佳觀賞點。

大公報記者譚曼煦整理

珍稀野生動植物穩步增長

華蓋木

• 由最初發現時的6株增長到1.5萬株

巧家五針松

• 由最初發現時的34株增長到3000多株

百山祖冷杉

• 從最初發現時的3株成功野外回植4000多株

亞洲象

• 野外種群增至300多頭

海南長臂猿

• 野外種群增至6群37隻

白頭葉猴

• 野外種群增至1300多隻

中華穿山甲

• 分布點位不斷增加

東北虎

• 分布範圍從長白山脈擴大到大小興安嶺

• 野外種群增至60隻左右

朱鷺

• 野外種群超過7000隻

資料來源：新華社

三亞海洋牧場 多彩生物世界

海南省三亞蜈支洲島海域海洋牧場是海南首個國家級海洋牧場示範區。截至2023年4月底，蜈支洲島海域海洋牧場在相關政府職能部門以及海南大學創新技術的支持下，投入人工魚礁及船礁等約8萬空立方米，水泥型人工魚礁2571個，船型礁21艘，海洋生態

修復和漁業資源養護取得了顯著成效。目前，蜈支洲島海域已移植珊瑚3.5萬多株，海洋生態環境的不斷改善，也讓種類繁多、形態各異的海洋生物在蜈支洲島海域海洋牧場聚集、繁殖、生長，共同構成一個多姿多彩的水下世界。

新華社



細紋鳳尉



聖誕樹管蟲



小丑魚和海葵

「譚爺爺」專門輔導 給花花「開小灶」

細心照顧 「花花，過來、過來……這兒」，隨着飼養員「譚爺爺」的呼喊聲，熊貓界頂流女明星「花花」不管在幹什麼，都會很快邁着小短腿跑向他。1999年，27歲的譚金淘成為成都大熊貓繁育研究

基地的飼養員。作為一名「早教老師」，他一般會在「熊貓幼兒園」照顧6、7個一兩歲的大熊貓，待其長大後再送牠們升班。

隨着照顧的「熊孩子」們逐漸誕下後代，譚金淘也成為「貓

粉」口中的「譚爺爺」。

這份工作並不輕鬆。天剛亮，「譚爺爺」就要為熊貓準備早飯；牠們到室外玩耍時，「譚爺爺」要打掃籠舍、收集糞便，以便了解身體狀況。下午，「譚爺爺」會端着蘋果、窩窩頭「釣貓」，以鍛煉熊貓的後肢能力。閉園前，遇到不肯回家的「熊孩子」，他還要將幾十斤甚至上百斤的熊貓抱回去……

2021年底，「花花」加入「幼兒園」，由於個子矮及不爭不搶的性格，「譚爺爺」給牠開了「小灶」：避開其他熊貓進行餵食、專門輔導「體育課」……

「花花」和「譚爺爺」的故事只是成都大熊貓繁育研究基地裏的一個縮影。30餘年來，該基地圈養大熊貓數量達230餘隻，成為全球最大的大熊貓人工繁育遷地保護種群。此外，隨着2021

年10月大熊貓國家公園的正式成立，川陝甘13個局域種群的1300餘隻野生大熊貓得到很好的保護，同時還有8000多種伴生動植物、1600多種同域珍稀動物隨大熊貓的保護而得到「傘護」。

大公報記者向芸



◀「譚爺爺」給大熊貓花花「開小灶」。

中國珍稀瀕危動植物種群持續恢復

穩步增長 5月22日是第23個國際生物多樣性日。據國家林業和草原局介紹，「十四五」以來，中國以旗艦物種拯救保護為抓手，持續推進就地和遷地保護體系建設，大量珍稀瀕危野生動植物種群穩步增長，棲息繁衍環境穩步改善，其中亞洲象野外種群增至300多頭，海南長臂猿野外種群增至6群37隻，全球圈養大熊貓種群數量達到了698隻。

國家林業和草原局稱，近年，亞洲象、雪豹、東北虎、海南長臂猿、黔金絲猴、藏羚、莽山烙鐵頭蛇、蘇鐵、蘭科植物等300多種珍稀瀕危野生動植物野外種群數量穩中有升。華蓋木由最初發現時的6株增長到1.5萬株，巧家五針松由最初發現時的34株增長到3000多株。亞洲象野外種群增至300多頭，全球圈養大熊貓種群數量達到698隻，人工繁育朱鷺種群數量達到1496隻。

中國啟動了國家公園和國家植物園體系建設，設立了首批五個國家公園，印發《國家公園空間布局方案》，科學布局49個國家公園候選區，總面積約110萬平方公里，佔全國陸域面積10.3%。國家林業和草原局表示，「十四五」期間，將進一步加大保護力度，確保到2025年，國家重點保護陸生野生動物種數保護率達到75%，國家重點保護陸生野生植物種數保護率達到80%。

大公報記者張帥

